
103學年度 第二學期  新北市立鶯歌工商  基礎生物  第一次段考  適用科別:資處、廣設三年級 

一、選擇題 共 50 題 每題 2 分 

01. ( ) 志玲在海濱採集到一種動物，記錄的形態特徵為：沒有脊柱、有殼、身體分節，各體節有成對的附

肢，這可能是下列何種生物？ (A) 文蛤 (B) 螃蟹 (C) 海龜 (D) 海星 。  

02. ( ) 細胞膜上的蛋白質具有下列何種功能？ (A) 當作通道 (B) 區隔內外 (C) 穩定膜 (D) 產生能量 。  

03. ( ) 下列哪一種疾病可以用抗生素治療？ (A) 香港腳 (B) 流行性感冒 (C) 肺結核 (D) 愛滋病 。  

04. ( )「細胞學說」是由哪一位科學家提出？ (A) 華生、克力克 (B) 孟德爾 (C) 許旺、許萊登 (D) 虎克 。  

05. ( ) 藻類是屬於五大界中的哪一界？ (A) 原生生物界 (B) 植物界 (C) 原核生物界 (D) 真菌界 。  

06. ( ) 染色質的組成為何？ (A) RNA＋醣類 (B) DNA＋RNA (C) RNA＋蛋白質 (D) DNA＋蛋白質 。  

07. ( ) 下列有關被子植物的敘述，何者錯誤？ (A) 又稱為開花植物 (B) 種類上的數量約等於裸子植物 

(C) 蘭花花瓣為 3的倍數 (D) 杜鵑的莖屬於環狀維管束 。  

08. ( ) 據推估，最早的生物化石約有幾年之久？ (A) 46億年 (B) 100 億年 (C) 20 億年 (D) 38 億年 。  

09. ( ) 下列何者具有細胞壁，是自然界中的分解者？ (A) 動物 (B) 藻類 (C) 真菌 (D) 植物 。  

10. ( ) 下列何者是遺傳物質？ (A) 醣類 (B) 核酸 (C) 脂質 (D) 蛋白質 。  

11. ( ) 染色質何時會聚集纏繞成染色體？ (A) 細胞分化 (B) 細胞分裂 (C) 細胞生長 (D) 細胞老化 。  

12. ( ) 細菌不具有下列何種構造？ (A) 細胞膜 (B) 染色體 (C) 細胞質 (D) 核膜 。  

13. ( ) 有關酵素的敘述，何者錯誤？ (A) 可以重複利用 (B) 可提高活化能 (C) 可加速反應的進行 (D) 

又稱為酶 。  

14. ( ) 有絲分裂的目的為何？ (A) 形成配子 (B) 增加細胞數目 (C) 染色體減半 (D) 有性生殖 。  

15. ( ) 氧氣藉由下列何種方式進出細胞？ (A) 擴散作用 (B) 主動運輸 (C) 滲透作用 (D) 便利運輸 。  

16. ( ) 減數分裂會發生於哪一種生殖過程？ (A) 分裂生殖 (B) 有性生殖 (C) 營養繁殖 (D) 無性生殖 。  

17. ( ) 人類經減數分裂所產生的配子，有幾條染色體？ (A) 46 (B) 23 (C) 13 (D) 26 條。  

18. ( ) 下列何種氣體沒有出現在生命起源之初？ (A) 甲烷 (B) 水蒸汽 (C) 氫氣 (D) 氧氣 。  

19. ( ) 生命現象不包括： (A) 紅血球置於 2.0%食鹽水中會萎縮 (B) 酵母菌可行出芽生殖 (C) 含羞草經

碰觸會閉合 (D) 人體代謝醣類形成能量 。  

20. ( ) 下列有關A型流感H1N1病毒的敘述，何者正確？ (A) H1N1指的是病毒表面特殊的蛋白質成分 (B) 

為一種 DNA病毒 (C) 主要傳染途徑為飲食（如食用豬肉）傳染 (D) 病毒基因完全來自豬的流

感病毒 。  

21. ( ) 有關細胞分裂的敘述，下列何者正確？ (A) 觀察染色體最佳時期為細胞分裂中期 (B) 第一次減數

分裂是複製染色分體分離 (C) 第二次減數分裂是各自同源染色體分離 (D) 有絲分裂之同源染

色體互相配對稱為聯會 。  

22. ( ) 有關代謝的敘述，何者正確？ (A) 泛指生物的生長 (B) 泛指將大分子分解成小分子的反應 (C) 成

長中的生物才具有代謝 (D) 泛指生物體內的化學反應 。  

23. ( ) 有生命中樞之稱的是？ (A) 中心粒 (B) 細胞核 (C) 核糖體 (D) 粒線體 。  

24. ( ) 動物可以依據脊椎骨之有無，區分為脊椎動物與無脊椎動物。下列何者屬於無脊椎動物？ (A) 招

潮蟹 (B) 百步蛇 (C) 諸羅樹蛙 (D) 櫻花鉤吻鮭 。  

25. ( ) 何種構造可以協助植物細胞維持形狀？ (A) 細胞核 (B) 內質網 (C) 液胞 (D) 葉綠體 。  

26. ( ) 虎克將從軟木塞中觀察到的小格子稱為 cell，中文翻譯為何？ (A) 蛋白質 (B) 細胞 (C) 基因 (D) 

細菌 。  



27. ( ) 同源染色體被紡綞絲拉開，分別往細胞的兩端移動的現象，是在哪個細胞分裂階段發生？ (A) 有

絲分裂與減數分裂，任何階段隨機發生 (B) 第一次減數分裂 (C) 第二次減數分裂 (D) 有絲分

裂 。  

28. ( ) 粒線體是行什麼作用的主要場所？ (A) 光合作用 (B) 消化作用 (C) 排泄作用 (D) 呼吸作用 。  

29. ( ) 若是利用有絲分裂來產生配子，則有性生殖的子代會有什麼問題發生？ (A) 子代與親代的 DNA完

全相同 (B) 子代與親代的 DNA完全不同 (C) 染色體數目倍增 (D) 染色體數目減半 。  

30. ( ) 據推估，下列何者最早在地球上出現？ (A) 胺基酸 (B) 細胞 (C) 蛋白質 (D) 核酸 。  

31. ( ) 下列哪一種與細胞內物質的更新有關？ (A) 粒線體 (B) 高基氏體 (C) 溶體 (D) 核糖體 。  

32. ( ) 下列何種生物的細胞，不具有細胞壁？ (A) 矽藻 (B) 烏龜 (C) 香菇 (D) 破傷風桿菌 。  

33. ( ) 有絲分裂與減數分裂之前的步驟皆是什麼？ (A) 染色體複製 (B) 染色體鬆散開來 (C) 同源染色

體配對 (D) 染色體排列於細胞中央 。  

34. ( ) 含羞草的葉子經碰觸後會閉合、下垂，此現象是屬於下列何者？ (A) 繁殖 (B) 代謝 (C) 生長 (D) 

運動 。  

35. ( ) 下列何者不屬於細胞的胞器？ (A) 細胞膜 (B) 液胞 (C) 葉綠體 (D) 內質網 。  

36. ( ) 小明在顯微鏡下看到細胞壁，而他最不可能看到的是下列哪一種生物的細胞？ (A) 藻類 (B) 植物 

(C) 動物 (D) 真菌 。  

37. ( ) 完成減數分裂可以產生幾個子細胞？ (A) 8 (B) 2 (C) 1 (D) 4 個。  

38. ( ) 在細胞分裂時，何種構造能將複製完成的染色體一分為二？ (A) 原生質絲 (B) 溶體 (C) 紡錘絲 

(D) 分裂溝 。  

39. ( ) 下列何種因素會影響酵素的活性？ (A)溫度 (B)酸鹼值 (C)金屬離子 (D)以上皆是 。  

40. ( ) 細胞是構成生物體的基本單位，然而下列何者卻不是由細胞所構成？ (A) 黑黴菌 (B) 黏菌 (C) 愛

滋病毒 (D) 大腸桿菌 。  

41. ( ) 使用抗生素需注意什麼事情？ (A)不可濫用 (B)要按時使用 (C)不可任意中斷 (D)以上皆是 。  

42. ( ) 下列何者不是酵素所具有的特性？ (A) 專一性 (B) 敏感性 (C) 廣效性 (D) 週轉性 。  

43. ( ) 以人類的生殖來說，所謂的「配子」，指的是什麼？ (A) 父母 (B) 精子、卵 (C) 小孩 (D) 受精卵 。  

44. ( ) 有關細胞功能之敘述，下列何者正確？ (A) 粒線體是細胞的能量中心 (B) 細胞壁主要控制物質進

出細胞 (C) 細胞膜結構中含有遺傳物質 (D) 內質網是支撐細胞之支架 。  

45. ( ) 多吃蔬果有助於排便，這主要是因為攝取到植物的纖維素，其纖維素位於植物的哪一部位？ (A) 細

胞壁 (B) 細胞核 (C) 細胞質 (D) 細胞膜 。  

46. ( ) 下列何者不屬於「生命現象」？ (A) 感應 (B) 結晶 (C) 生長 (D) 代謝 。  

47. ( ) 有關病毒的敘述，何者錯誤？ (A) 屬於絕對寄生 (B) 所引起的疾病沒有特效藥 (C) 具有堅固的細

胞壁 (D) 對宿主具有專一性 。  

48. ( ) 分泌胰島素的細胞，下列哪一種胞器的數量可能較多？ (A) 高基氏體 (B) 溶體 (C) 液胞 (D) 中

心粒 。  

49. ( ) 大部分的酵素是由何種物質構成？ (A) 脂質 (B) 蛋白質 (C) 醣類 (D) 核酸 。  

50. ( ) 關於減數分裂的敘述，何者正確？ (A) 分裂後染色體數量不變 (B) 發生在精子與卵受精後 (C) 最

後產生 2個子細胞 (D) 發生在產生配子時 。  

 



 

啟芳高中 

試卷範圍：CH1(教師用解答卷 A卷) 

試卷說明： 

班級：____________________  姓名：_________________  座號：______ 

得分 

 

 

一、選擇題 共 50 題 每題 2 分 

 

01) B    02) A    03) A    04) C    05) A    06) D    07) B    08) D    09) C    10) B     

11) B    12) D    13) B    14) B    15) A    16) B    17) B    18) D    19) A    20) A     

21) A    22) D    23) B    24) A    25) C    26) B    27) B    28) D    29) C    30) A     

31) C    32) B    33) A    34) D    35) A    36) C    37) D    38) C    39) D    40) C     

41) D    42) C    43) B    44) A    45) A    46) B    47) C    48) A    49) B    50) D     

 

一、選擇題 共 50 題 每題 2 分 

03.  

抗生素可用以治療細菌感染的疾病。 

13.  

酵素可降低活化能。 

16.  

減數分裂發生於產生配子（精子、卵）時。 

29.  

有絲分裂產生的子細胞，其染色體數目與親代相同，故若經有性生殖過程中配子的結合，會導致子代染色

體數目倍增。 

31.  

因溶體內含有多種水解酵素，故與物質更新有關。 

45.  

植物細胞的細胞壁由纖維素組成，故吃蔬果有助於排便。 

47.  

病毒不具細胞構造，故無細胞壁。 

48.  

高基氏體與分泌有關。 

 


